《信息及其特征》教学设计

【教学目标】

信息时刻存在于我们的生活中，那么信息的表现形式是怎样的？它都具有哪些特征呢？我们要学会分析与辨认。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
1、理解信息的概念；

2、理解信息的传播过程，理解信息如何传播；

3、掌握信息的特征，学会判断信息所具有的特征。

技能目标：

能从日常生活、学习中发现、归纳信息和利用信息解决问题。

情感目标：

提高学生的信息素养，培养和树立学生良好的行为习惯。

【教学重点】

1、什么是信息；

2、信息都有哪些基本特征。

【教学难点】

分析与鉴别信息的各种特征。由载体依附性引申出其他特征，进一步挖掘出各个特征背后的现实意义。

【教学手段】

本节内容理论性较强，所以我采用游戏导入、自主探究、讲授法、讨论法。

【教材分析】

我们使用的教材是广东教育出版社出版的《信息技术基础》（必修），教材的第1课是“§1.1信息及其特征”（主要有两个内容：1.1.1信息无处不在；1.1.2信息的特征）。新课标指出：“普通高中信息技术课程的总目标是提升学生的信息素养。”学生的信息素养表现在：对信息的获取、加工处理、管理、表达与交流的能力；对信息及信息活动的过程、方法、结果进行评价的能力；发表观点、交流思想、开展合作并解决学习和生活中实际问题的能力；遵守相关的伦理道德与法律法规，形成与信息社会相适应的价值观和责任感。信息技术课的前身是微机课，直到现在仍有不少人这样沿用。很多人都误认为“信息技术”就是“计算机”，“信息技术课”就是“计算机课”。然而当今世界信息技术的主流是多媒体技术及网络技术，所以说“信息技术”从定义上范畴要广得多。因此，在高中信息技术的第一堂课就要向学生阐明什么是信息和信息技术，只有学生们理解了这两个概念，才能明白“信息技术课”与“计算机课”的区别，他们的信息素养就得到了进一步的提高。

	教学过程（表格描述）

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设置

意图
	技术应用
	时间

	游戏导入
	找茬游戏
1、你从两幅图中找到的不同之处是什么？（符号、图形、文字或其他内容）

2、你依据图中的哪些信息判断出两者之间的区别，从而提高了查找效率？
	参与游戏，体验、思考回答问题
	了解信息重要性导入课题
	P

P

T
	2

	探索新知
	[提问]一、什么是信息？

为什么要有这么多的信息概念？
	思考回答

信息本身层次多，角度不同，不断发展变化
	对信息深层次思考
	P
P
T
	3

	实践操作
	[探究任务]老师要去旅游，请同学们帮助老师获得些关于旅游区的信息
教师介绍平台应用

教师巡视，展示小结学生完成情况
	使用网络探究归纳什么是信息
	探究信息概念
	网页平台
	6

	新课讲解
	[提问]图片是信息吗？文字是信息吗？

信息和载体的区别

信息必须依附于载体上才算存在

二、信息的主要特征

载体依附性
	通过案例了解信息和载体的区别
	体会和感受信息和载体的区别
	P
P
T
	4

	
	播放视频，总结信息，载体区别及日常启示
	观看视频新闻，思考包含了什么信息？使用什么载体？
	感受信息和载体区别
	视频
	5

	
	信息的传递过程
	学生总结
	理解信息传递过程
	
	2

	
	[游戏]信息传递

宣布规则、组织竞赛和评价


	观看，思考回答

全班同学参与游戏

总结体现什么信息特征？


	信息特征感悟
	实际行动
	8

	
	思考体现了信息的什么特征？

有什么启示？如何做得更好？
	思考信息特征的启示
	信息特征感悟
	P
P
T
	6

	自我检测
	介绍规则
	在网页上做自我检测
	本节知识测试
	网络平台
	2

	布置作业
	举实例分析体现哪些信息特征？

对我们有什么启示？

我认为信息是……
	完成任务2，整理发布在指定网页
	归纳感悟和拓展提高
	PPT
	1

	归纳总结
	学生总结本节内容
	听讲领会
	总结和展望
	PPT
	1

	板书设计
	1.1信息及其特征

一、什么是信息？

1、载体
2、信息传递过程
二、信息的主要特征

载体依附性

普遍性

传递性和可处理性
共享性

时效性

不完整性


